

07.04.2012

Свято место пусто не бывает





Одна из городских легенд говорит, что Федор Достоевский и Мария Исаева после венчания в Одигитриевской церкви отправились на старое Кузнецкое кладбище, на месте которого сегодня расположен Сад алюминщиков, чтобы установить плиту на могиле первого мужа Исаевой.

Проверить это невозможно: в 1937 году кладбище при Успенском соборе было закрыто, а сам собор снесен (Одигитриевскую церковь, как вы помните, сожгли бандиты Рогова в декабре 1919 года).

21 ноября 2006 года в Саду алюминщиков открылась часовня Успения Божией Матери. Может, оскорбленный дух старых кузнечан, когда-то покоившихся в этом месте, хоть немного успокоился.

Но сегодня мы не об этом, а о замечательной подборке снимков нашего старинного читателя, друга и фотографа-любителя Валерия Макаровича Пузанова. Его имя наверняка подметили любители рубрики “История города в фотографиях”. А сегодня он и вовсе приготовил сюрприз: достал из своих архивов снимки 1950-х годов, а потом, согласно изначальной нашей затее, прошел и запечатлел современный вид тех же самых мест, которые он снимал шестьдесят с лишним лет назад.

Смотрите верхний правый ряд. На этих снимках изображены Дворец алюминщиков и так называемый “дом с часами” на башенке.

В доме с часами Валерий Макарович поселился в 1953 году. Можно отыскать глазами балкон его квартиры на третьем этаже - окна как раз выходили на строящийся тогда Дворец алюминщиков и площадь Ленина, на которой памятника вождю мирового пролетариата, как видите, еще не было, зато слева на старом снимке второго ряда виднеется косой забор частного сектора. Обратите внимание на трамвайную линию - это еще однопутка.

Опускаемся ниже, чтобы обнаружить старый и новый вход в Сад алюминщиков, который в связи с застройкой был разбит в середине 1950-х годов. Есть, правда, сведения, что он в качестве уже городского сада был организован в 1939 году. Может, кто-то знает

подробности?

Но вернемся к снимкам Валерия Макаровича. Старый вход в Сад Сталинского алюминиевого завода (так над входом) вел прямо с улицы Ленина. Нынче его, как вы знаете, нет: можно войти со стороны часовни (говорят, что эта часть как раз и являлась кладбищем), другой вход располагается у дворца. Наверное, исчезновение старых ворот произошло по совершенно естественным причинам: жизнь сосредотачивалась вокруг дворца, и вход переместился сюда.

Кроме того, в этой части сада находилась (и сегодня находится) хоккейная коробка стадиона “Алюминщик”. В ней когда-то даже проводил свои матчи хоккейный “Металлург”, больно выпавший из элиты хоккея, куда ворвался, как метеор, благодаря плеяде талантливейших Короленко, Григорьева, Гомберга, Заруцкого, Окишева, Бедарева и других. Коробка, понятное дело, была открытая, зрители разогревались водочкой, потребляемой почти не таясь. Впрочем, сказывают, и шайбисты в перерыве между периодами, бывало, брали на грудь. Но врут, должно быть. Тем более, что мы не об этом. В следующий раз вас ждет сюрприз. Буквально в двух словах: различные городские издания завели конкурсы “Узнаете ли вы это место?” Вот и мы, не мудрствуя лукаво, решили повторить прием.

Рубрика: История

Тема: История города в фотографиях

Автор: Савва Михайлов